

国际论道

最近，中国国家统计局发布数据显示，2021年上半年，中国国内生产总值(GDP)532167亿元，按可比价格计算，同比增长12.7%。分季度看，一季度同比增长18.3%，两年平均增长5.0%；二季度增长7.9%，两年平均增长5.5%。

这是中国经济今年的“期中卷”，也是“十四五”开局第一个半年报，备受世界瞩目。当前，新冠肺炎疫情仍在全球蔓延，世界经济复苏任务十分艰巨。在此背景下，中国的最新经济数据犹如希望之光，引发世界赞叹。



展现稳健复苏态势 助力全球经济复苏

中国经济半年报引世界关注

本报记者 张红

“可以轻松实现今年6%以上的增长目标”

“中国是去年第一个摆脱疫情封锁的大型经济体，一直受到其他经济体密切关注，后者正艰难应对危机影响与脆弱复苏。”正如美国《金融时报》所说，中国国家统计局公布的一系列经济数据，得到众多外媒关注。中国没有让世界失望。

日本共同社报道认为，7月15日公布的官方数据显示，中国二季度经济同比增长7.9%，连续第五个季度实现增长，凸显出这个亚洲大国正稳步克服新冠肺炎疫情的冲击。报道称，自去年2月新增感染病例达到峰值以来，被称为“世界工厂”的中国显示出V型经济复苏的迹象，商业活动加强，零售额反弹。

《日经亚洲评论》刊文称，中国二季度国内生产总值增长7.9%，超出此前日经指数调查中29名经济学家给出的预测值中位数。美国消费者新闻与商业频道(CNBC)报道，中国6月社会消费品零售总额同比增长12.1%，规模以上工业增加值增长8.3%，均高于路透社此前预期。

彭博社网站报道指出，6月份社会消费品零售总额回升和制造业投资增加，引发了人们的乐观情绪，即在经历了V型复苏(由出口激增和房地产市场而非消费者需求推动)之后，中国的经济增长正变得更加平衡。

美联社报道也认为，在截至6月份的3个月里，中国经济增速同比放缓，但依然强劲，增幅为7.9%。中国经济从新冠肺炎疫情中的反弹趋于平稳。

日本《每日新闻》报道称，中国经济“展现出稳健复苏态势”。康奈尔大学贸易政策教授埃斯瓦尔·普拉萨德

对《华盛顿邮报》表示：“中国经济成长轨迹正在恢复正常。”美国有线电视新闻网(CNN)援引英国经济研究咨询公司资深中国经济学家朱利安·埃文斯-普里查德的分析表示，因为去年中国一开始就复苏得非常快，所以如今已经“基本完全恢复”。“事实上，这已经超过了疫情暴发前的(增长)趋势。”

彭博社则直白地下了结论：第二季度的数据表明，中国可以轻松实现今年6%以上的经济增长目标，并继续拉动全球大宗商品和工业品市场。

“为受到疫情反弹动摇的全球经济复苏提供了支持”

彭博社网站报道指出，中国经济反弹在二季度保持稳定，并且随着消费者支出增长显示出更多平衡。这为受到疫情反弹动摇的全球经济复苏提供了支持。中国的亮眼成绩吸引国际社会纷纷探寻背后原因。

印度资深媒体人、社会观察家巴斯卡尔认为，中国经济取得亮眼成绩有两大原因，一是中国过去几年努力培育国内市场，对冲了海外市场的不确定因素；二是中国拥有完整产业链，能以有竞争力的价格提供商品和服务。

美联社报道指出，中国政府像马拉松一样，努力引导中国转向以国内消费而不是出口和投资为基础的更缓慢、更可持续的增长。随着政府刺激措施和宽松信贷逐步减少，工厂活动和消费支出正在恢复正常。

《日经亚洲评论》谈到了最近央行进行全面降准的举措，提出这应被视为对“增长复苏中薄弱环节”的支持，而不是为了遏制增长放缓势头而改变货币政策的迹象。

消费对经济增长的贡献成为多方关注的重点。数据显示，上半年社会消

费品零售总额同比增长23.0%，最终消费支出对经济增长的贡献率达61.7%。

美联社报道指出，自中国宣布抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成果并允许工厂和商店重新开放以来，制造业、汽车销售和消费支出已经恢复并超过疫情前的水平。美国《华尔街日报》刊文说，中国二季度经济数据凸显中国经济韧性，且消费对中国经济的拉动作用明显增强。彭博社网站报道引用经济学家的话说，看到人们仍在消费，真是令人惊喜。埃及埃中商会秘书长迪亚·赫尔米认为，中国长期规划和短期计划相结合的经济发展战略取得了成效，消费市场日益增长。

疫苗的作用也不容忽视。彭博社报道指出，中国今年迅速推出了疫苗，约有一半的人口接种了疫苗，这一里程碑应该有助于维持增长。路透社援引分析师认为，伴随居民收入增速持续恢复，疫苗接种仍保持较高增长，均有助于未来消费逐步向疫情前水平靠拢。美国铭基亚洲公司投资策略分析师安迪·罗思曼认为，随着中国消费者新冠疫苗接种比例上升，服务业消费将逐步实现全面复苏。

“中国经济2021年将呈现强劲增长”

对于中国经济的发展前景，世界充满信心。世界银行最新报告认为，中国经济2021年将呈现强劲增长。报告将中国2021年经济增速预期调高至8.5%，较3月份报告上调了0.4个百分点。国际评级机构标普全球评级公司也在近期表示，鉴于中国有效控制新冠肺炎疫情，并迅速开展疫苗接种工作，预测2021年中国实际GDP增速将达8.3%。

中国经济持续向好，将持续为后疫情期世界经济恢复做出重要贡献。

世界银行最新报告认为，2021年东亚和太平洋地区的复苏将最为强劲，这主要得益于中国的强劲增长。

美国《华尔街日报》网站报道指出，中国持续表现出超乎寻常的韧性。中国在维持较高经济增速的同时，仍有政策空间解决经济发展不平衡等深层次问题。

牛津经济研究院最新发布的报告说，今年下半年中国居民消费预计将继续回升。企业更好的盈利能力，以及对中小企业、先进制造业和战略性新兴产业的政策支持将为企业投资提供支撑。全球供应链瓶颈逐步缓解也将为中国出口提供支持。

评级机构穆迪投资者服务公司最近发布的报告认为，自2021年初以来，中国经济的复苏势头更加强劲，复苏面不断扩大。“随着全球经济复苏，未来几个月中国出口增长将会进一步加速”，美国《福布斯》杂志分析称。

德国法兰克福金融与管理学院教授霍斯特·勒歇尔认为，基于最新经济数据，中国不难实现政府提出的全年经济增长目标，这将对世界经济增长的重大贡献。新加坡时政评论员翁德生表示，面对错综复杂的国际环境和疫情“大考”，中国经济依然交出亮眼答卷，显示出强大韧性和蓬勃活力，提振了全球经济复苏信心。阿根廷中国问题专家卢卡斯·瓜尔达表示，上半年经济数据表明，尽管面临挑战，中国经济继续保持稳定和韧性，并在推动全球经济复苏和增长方面发挥重要作用。诺贝尔经济学奖得主罗伯特·默顿不久前公开表示，“对中国未来增长保持乐观”，并相信“经历此次疫情后，中国经济未来发展将变得更加健康”。

上图：7月15日，工人在河北省遵化市一家冷轧钢板企业车间工作。刘满仓摄(人民图片)

海外声音

碳市场将推动中国可持续减碳

中国国家碳排放权交易市场于7月16日正式开始在线交易。这将超越欧盟，成为全球规模最大的碳市场。

中国生态环境部副部长赵英民14日在记者会上表示，纳入首批碳市场覆盖的企业碳排放量超过40亿吨二氧化碳，意味着中国的碳排放权交易市场一经启动，就将成为全球覆盖温室气体排放量规模最大的碳市场。

中国早在2011年起就开始在北京、上海、广东等7个省市先行地方性的碳排放交易，经历10年试点，正式在7月16日推广至全国各地。专家认为，在全国碳市场开市后将有更多企业投入，应有助于活跃市场。

此外，碳市场要稳定运作，监管制度也是一大重点。赵英民表示，生态环境部已核查地方、企业和第三方机构，整体而言，全国碳交易的数据品质符合要求。

——据德国之声电台网站报道



7月16日，全国碳市场线上交易启动仪式暨中国碳交易市场论坛在上海环境能源交易所举行。当日，全国碳排放权交易市场上线交易启动仪式以视频连线形式举行，在北京设立主会场，在上海和湖北设立分会场。

新华社记者 程思琪摄

全球投资者争相购入中国资产

随着投资者以创纪录的速度购入中国资产，全球投资者对中国股票和债券的持有量在过去一年中激增约40%，达到逾8000亿美元。与往年同期相比，外国投资者购买中国股票和政府债券的增速达到有史以来的最快水平。

中国从新冠肺炎疫情中的迅速反弹推动了投资者对中国资产的热情。投行华兴资本的交易员安迪·梅纳德说：“与地缘政治论调相反，从资产管理的角度来看，你不可能不把目光投向中国市场。”

今年3月，富时罗素成为最新一家确认将把中国国债纳入其全球国债指数的指数供应商。据野村证券预计，此举将给中国带来逾1300亿美元的资金。

——据英国《金融时报》网站报道



目前，江苏省苏州市外商投资企业达1.7万家，156家世界500强企业苏州投资项目达400多个。6月21日，德国西门子电气产品业务中国总部落户苏州，生产的接触器、断路器、按钮指示灯等产品向全球20多个国家和地区进行出口。图为6月22日，苏州西门子的员工生产出口的断路器产品。

华雪根摄(人民图片)

中国打出“组合拳”为学生减负

长期以来，中国教育系统对中小学生的要求过高。政府官员知道这种情况。因此，几十年来，他们一再提出“减负”的口号。

2018年的一项研究显示，当时有72%的小学生参加课外培训班，主要是数学、语文和英语。家长每年平均为补习班花费1.2万元人民币，孩子升入中学后，这笔开销还将更大。

今年6月，中国教育部成立了校外教育培训监管司。此举是在全国范围内强力整顿私办补习班的一部分。由于许多培训机构雇用学校教师，因此针对违反新规定的惩罚措施很快就产生影响。为了缓解家长假期无法看顾孩子的顾虑，教育部又出台一项新策略：假期“托管班”。目前，这种不授课的假期“托管班”正在多个城市试点，学生自愿参加。

——德国《时代》周刊网站报道



5月21日，中央全面深化改革委员会第十九次会议审议通过《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》。6月1日，国家市场监督管理总局表示，已对15家校外培训机构处以顶格罚款共计3650万元。教育专家认为，人生好比马拉松长跑，而非百米冲刺。家长不要被“输在起跑线上”之类的说法误导，不要总想让孩子“抢跑”；要关注孩子的心理健康，注重培养孩子的独立学习、生活能力，为孩子的人生“长跑”做好更充足的准备。徐骏作(新华社发)



中国疫苗“入库”助力全球抗疫

□ 受访专家：北京大学国际关系学院国际政治经济学系教授、北京大学国际政治经济研究中心主任 王勇

COVAX是一项旨在不分贫富向各国分发疫苗的全球计划，由全球疫苗免疫联盟、世界卫生组织和流行病预防创新联盟共同提出并牵头进行，拟于2021年底前向全球提供20亿剂新冠疫苗。2020年10月8日，中国同全球疫苗免疫联盟签署协议，正式加入COVAX。

该计划目前最大的困难是缺乏足够疫苗。首先，一些生产大国受到了新冠肺炎疫情的影响。例如，今年早些时候，由于国内疫情暴发，印度最大的疫苗生产商未能按时提供数百万剂疫苗，COVAX的推出落后于原定计划。其次，美国等发

达国家生产的疫苗优先满足自身需要，提供给COVAX的疫苗数量相当有限。全球疫苗免疫联盟同中国公司的协议正是在全球特别是发展中国家急需扩大疫苗接种率、遏制新冠病毒传播之际达成的。

两款中国疫苗进入COVAX疫苗库，具有十分重要的意义。第一，这是来自发展中国家的疫苗首次进入COVAX疫苗库，有助于改善当前全球疫苗分配不平衡的困境，填补发达国家和发展中国家在免疫上的鸿沟。第二，这是中国为兑现疫苗“全球公共产品”承诺，促进疫苗公平分配，助力全球抗疫采取的又一

实际行动，是中国为实现疫苗在发展中国家可及可负担作出的重大贡献。第三，中国疫苗“入库”说明世界卫生组织、全球疫苗免疫联盟等国际组织对中国疫苗有信心，有力地驳斥了一些别有用心的人对中国疫苗的污名化。

中国对全球抗疫贡献巨大。在提供疫苗以及制氧机、呼吸机等紧急抗疫物资等方面，中国已经成为全球抗疫的“兵工厂”。同时，中国本着人类命运共同体理念，最早提出并积极践行疫苗作为“全球公共产品”的承诺。在德尔塔变异毒株蔓延全球之际，中国展现大国担当，

向广大缺少疫苗的发展中国家“雪中送炭”。通过抗击疫情的国际合作，中国深化了与这些发展中国家和地区的关系，使它们看到了打赢抗疫攻坚战希望。

广泛的疫苗接种是形成稳定免疫屏障的基础。身处“地球村”，任何一个国家的疫情都会影响整个世界。只有实现全球免疫才能真正实现全球开放，迎来全球经济的春天。因此，有能力的国家应当摒弃“疫苗民族主义”，以实际行动支持和帮助广大发展中国家获取疫苗。在这个方面，中国已经作出了表率。

(蒋佳欣采访整理)

专家解读

据美国有线电视新闻网报道，全球疫苗免疫联盟(GAVI)近日宣布，已同中国国药集团和科兴公司分别签署了预购协议，这意味着国药疫苗和科兴疫苗进入“新冠肺炎疫苗实施计划”(COVAX)疫苗库，并将从7月开始向COVAX供应疫苗用于发展中国家的新冠肺炎疫情防控。根据协议，两家中国公司今年10月底前可向COVAX供货1.1亿剂新冠疫苗。今明两年，科兴将通过COVAX供货总量达3.8亿剂的新冠疫苗，国药将提供1.7亿剂疫苗。

美国彭博社报道称，在供应短缺导致可挽救生

命的新冠疫苗供应出现明显缺口后，世界的目光转向中国。中国国药疫苗和科兴疫苗正式进入COVAX疫苗库，承诺将为该计划提供数亿剂疫苗，这将极大地推动世界急需的新冠疫苗分配工作。许多发展中国家接种疫苗的进度远远落后于富裕国家，而中国疫苗厂商能够立即帮助增加疫苗供应。

上图：7月13日，巴布亚新几内亚政府在首都莫尔兹比港总医院正式开始为当地民众接种中国疫苗。图为一名男子接种中国疫苗。

新华社发